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Budapest, április 29. (Saját tud.) Rómában Sonnino nemcsak az 
odaérkezett Tittoni párisi olasz nagykövetet fogadta, hanem Barrare 
francia, Maschio báró osztrák-magyar nagykövetet is. Később Solandrá- 
val tanácskozott, csak azután ment Tittoni a királyhoz.

Tüzérségünk eredményesen működik.
Budapest, április 29. (Saját tud.) A „Pester Lloydsnak jelentik i 

.Eper'lesről: jí helyzet rdltozatlamíl kedvező NeKí\ tilzérségünk 
eredményesen lövi Blatv.inál a magaslatokat.

egy orosz repülőgépet lelőttek.Kurima fölött

öj hajó keli a
Budapest, április

„Leon Gambetta“ helyett.
. _ 2#- (Saját tud.) Géniből jelentik: Guepratte francia

admirális, aki sürgősen várta a „Leon Gambetta“ páncélos cirkáló meg­
érkezését, most, hogy torpedónaszáduuk azt elsülyesztette, a Dardanellák­
hoz más tizennégyezer tonnás ujtipusu cirkálót kér.

6. sz.
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Orosz iengerésztis%tek 
hirtelen halála

Budapest, április 29. (Saját tud.) 
Pétervári jelentések szerint Tyrkow 
ellenadmirális, a Paul I. parancs­
noka, valamint a kelettengeri flotta 
hajóstisztje hirtelen meghalt. Azt 
hiszik, hogy katasztrófa áldozatai 
lettek.
A román király nyilaik nxata.

Amsterdam, április 29. A Manchester 
Guardian egyik minapi számában cikket kö 
zöl, mely a bukaresti Moldova cimü lap szer­
kesztőjének a román királylyal való beszél­
getés közli.

A király a kihallgatás során, 
román nép hangulatáról volt szó, 
között ezt mondta:

— A királyt sokkal inkább

s az 
sza 
Ro 
po- 

ese-

midőn a 
a többi

megilleti

mint bárki mást, hogy az időpontot megvá­
lassza olyan elhatározásra, amitől az ország 
sorsa függ. A nép a királyra tekint s a ki 
rályt teszik felelőssé minden balsikerért 
ő dicsősége minden siker. Én nagyobb 
badságot kívánok a magam számára, 
mánia nem állapíthatja meg az európai 
litika irányvonalait, nem idézheti fel az
menyeket. Szerencse, ha az európai politika 
olyan irányban fejlődik, hogy azt Románia 
is követheti. Ez a fejlődés össze van kap­
csolva a Dunán való uralommal s a tenger­
hez való kijárattal. Nekünk ragaszkodnunk 
kell ehhez a történeti irányvonalhoz, anélkül, 
hogy igényünkről egy tartományt illetően 
(ez Beszarábia), mely még tegnap hozzánk 
tartozott, végleg lemondanának. Már most 
világos, hogy egy nagyhatalom, amely a 
Duna partját uralni akarja, éppen úgy a mi 
terük tünket is uralná. Veszély volna tehát 
ránk nézve, ha az oroszok a Duna torkola 
tánál megvetvén lábukat, a Fekete tengeren 
kiterjesztik uralmukat. Ezért van olyan nagy 
érdekünk az európai konfliktusban s ezért

egészen természetes, hogy nekünk a köz­
ponti hatalmak győzelmét kell kívánnunk.

A Oukla-szorosban.
Bártfa, április 29. A Reichspost tudó­

sítója jelenti: Alkalmam volt a Kamenec- 
patak mellett lévő állásainkat megszemlélni. 
Ezek az állások Zboró község mindkét olda­
lán húzódnak el. Állásaink átvonulnak Zbo- 
r'x 1, ugy hogy itt a mi állásaink szembenéz­
nek az orosz lövészárkokkal. Távolabb pozí­
ciónk jobb felé Zborótól keletre húzódnak 
el, majd délkeletre a makovicai magaslato­
kon keresztül, a mely egyúttal az Ondava 
nyugati völgyét dominálja. Balra Zborótól 
vannak a hatalmas Magúra és Koldarina- 
magaslatok, amelyek a mi kezünkben vannak, 

i Általában frontunk a magyar határt követve 
j északfelé vezet.

Ha az ember meggondolja, hogy az 
oroszok döntő támadásai itt a konyecnai 
nyeregmagaslaton majd a smylni vrh és 
Kastelik vrh hegyen keresztül vezettek, 
Regettő, Biharó és Alsópapony községeken 
át meg lehet állapítani, hogy ezen a fron­
ton visszavonulásunk egészen minimális volt. 
Zborón túl nem jöttek az oroszok.

Az oroszok áttörési kísérlete e szerint 
öt-nyolc kilométernyi tért nyert. Ez a sze­
rény siker azonban rengeteg áldozatba ke­
rült. Egy-két órai ut volt az egész, amit ké­
pesek voltak megtenni, ez a kétórás véreng­
zés azonban megtörte az egész ellenséges 
harmadik hadsereg támadó erejét. Az ellen­
ség most ismét beásta magát, kiegészítette 
századait kétszázötven emberrel és nem moz­
dul. Tüzérsége bevárja a municiópótlást és 
igen takarékosan bánik a lövedékekkel. Az 
orosz-fronttól kisebb-nagyobb távolságnyira 
Zboró községben nyolcszáz lépésnyire emel­
kednek a mi csapataink állásai. A legerősebb 
drótsövény-akadályokkal és aknamezőkkel 
megerősítve, túlereje tüzérség által védve és 
a siker tudatától áthatott kitűnő csapatokkal 
megszállva, szilárdan és megdönthetetlenül 
állanak ezek a pozíciók.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy üzletemben ké­
szülnek a legszebb tavaszi és nyári öltönyök, 
felöltők és szalon ruhák a leg jutányosabb árban. 
A íötiszteleudö papság szállítója.

Készítek továbbá bármely fegyver­
nemhez előírás szerinti egyen­
ruhákat kifogástalanul 24 óra alatt.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri kiváló tisztelettel
BUBdBEBA ISTVÁN, papi, polgári és egyenruha szabó
Bazár-épület, a színházzal szemben. — Helyi és vidéki telefonszám: 869.



Akna a szuezi csatornában.
Milánó, április 29. (Saját tudósítónktól.) 

A Corriere dell» Sera jelentése szerint a 
szuezi csatornában újabban ismét heves ősz 
szeütközések vannak a török csapatokkal, 
amelyek előőrsei egészen a csatornáig ha­
tolnak előre. A csatornában egy akna fel 
robbant, de kárt nem okozott A Secolo je­
lentése szerint Kairóban az aknát kifogták. 
Százötven kiló súlya volt és Tineh és Ka 
natara között halászták ki, ahol egy bójá­
hoz volt erősítve. A szuezi csatornában a 
hajózást nyomban megszüntették és a csa­
tornát felkutatták. A vizsgálat eredmény­
telen maradt s mivel azt hiszik, hogy több 
akna nincsen elhelyezve a hajózást ismét 
megengedték.

A törökök felkészültsége.
Pétervár, április 29. (Saját tud.) A 

szentpétervári távirati ügynökségnek jelentik 
Szalonikibői: Törökországban az összes fegy­
verképes korosztályokat behívták tekintet 
nélkül az idősebb évfolyamokra Ezek az 
újabb és kétségkívül nagy erők, a kisázsiai 
partok, a Dardanellák és európai Törökor­
szág partjainak védelmére fognak szolgálni.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest: ápr. 29.

A képviselőház ülését tiz órakor nyi­
totta meg Beöthy Pál elnök.

Napirend előtt Szobányi Ferenc szólalt 
föl és tiltakozott Huszár Károly tegnapi ama 
kijelentése ellen, hogy a szatmármogyei 
képviselők tudtak az ottani visszaélésekről 
és panamákról. Ellenkezőleg, most, hogy 
azokról tudomást szereztek, ők kérik és kö­
vetelik a bűnösök szigorú megbüntetését.

Ezután harmadszori olvasásban elfo­
gadta a Ház a tegnap letárgyalt javas­
latokat.

A választójog kérdése.

Rakovszky István tudvalevőleg indít­
ványt jegyzett be a harctéren lévők vá­
lasztójoga iránt. Indítványát nagyobb be­
szédben indokolta meg, amelyben kiemelte, 
hogy azoknak, akik a harctéren vérüket 
ontják és életüket teszik kockára, hálából 
meg kell adni a választói jogosultságot.

M választói jog nem jutalom!

Tisza István gróf miniszterelnök ref­
lektált Rakovszky indítványára s kifejtette, 
hogy a nemzet a harctéren küzdők iránt 
való érzelmeiben teljesen egységes. Az in­
dítványt tárgyilagosan mérlegelve, mind­
annyian örömest fejezzük ki hálánkat a 
harctéren küzdőkkel szemben, de a vá­
lasztói jog kiterjesztése a hála kifejezé­
sére nem alkalmas. A választói jog nem 
jutalom, hanem állami megbízatás s épen 
ezért az indítványhoz nem járulhat hozzá.

A Ház az indítványt elvetette.
Ezzel az ülés véget ért.
A legközelebbi ülés hétfőn lesz, amikor 

az indemnitásról szóló javaslat kerül tár­
gyalásra.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
Ionéi használjon hurut szeletkét .».ra: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriá- 
jtb&n Rákoczy-ut 7/B.

zárdák és jótékony egyletek támogatására 
fordítja.

Békés negye székhelyének Gyula váro­
sának egész társadalma bizonyára örömmel 
fog értesülni arról, hogy fő úmnáziurauknak 
derék igazgatója Németi Józsefet tb. pápai 
kamarás lett. Németi József annyival is in­
kább becsüli az egész város, mert vérükből 
való gyulai születésű ember. Neveltetését 
Nagyváradon nyerte, mint a Szt, Vinoe-iu- 
tézet növendéke végezte itt, a gimnáziumot 
ugyanitt végezte a theologiát is. 1898-ban 
pappá szenteltetvén több esztendeig káplán 
kodott, de mikor meghallotta, hogy szülő 
városában a Wenckheimok és a püspökség 
áldozatkészségéből gymnázium készül enge­
délyt kért püspökétől, hogy tanári pályára 
készülhessen s a kolozsvári egyetemen meg­
szerezve a diplomát 1907 ben csakugyan 
tanára, négy év múlva pedig igazgatója lett 
szülővárosa ma már hírneves tanintézetének 
s mint ilyen nagy fontosságú működésével 
kiérdemelte főpásztorának elismerését.

Dr Mazurek Gyula, a másik uj pápai 
kamarás újévkor lett titkára Széchényi püs­
pöknek, de már olőbb mint oeremoniárius és 
szentszéki jegyző működésével magára vonta 
főpásztorának figyelmét, ki őt bizalmára 
méltatta s ezüstmiséje alkalmából O Szent 
Bégétől oszkö/Zölt ki számára szép kitün 
tetőst.

Széchényi püspök mindig nagyon sze 
rette a szemináriumot, belátva és átérezve a 
papnevelés fontosságát szemefényének te­
kintette azt. Ezen szüreteiének, gondosságá­
nak és áldozatkészségének köszönheti a 
bécsi Pázmány intézet és a győri papnevelő 
újjáépítése. Mostani jubileuma alkalmából is 
szeretettel gondol szemináriumára s ebből 
kifolyólag annak egy tanarát és egy elöl­
járóját részesítette kitüntetésben. Peszeki 
Ferenc felszentelése óta (1898) 17 esztendeje 
működik a papnevelés terén. Két évig ta­
nulmányi felügyelő, majd tanár lett. Alapos 
tudása, nagy szorgalmú és világos előadása 
tanár, az egyházjogot és egyháztörténelmet 
tanítja s emellett fáradhatatlanul működik a 
Szt. Vince intézetben mini hitoktató és 
gyóntató. Gyepes Imre a szeminárium köz 
kedvelt vicerektora még csak két észté 
deje működik a szemináriumban, de úgyis 
mint aligazgató, ugvis mint az egyházmegyei 
főtanfelügyeíő segédje annyi ügyességet, 
ügybuzgóságot, munkaszeretetei és kiváló 
ságot áruit el, hogy méltán rászolgált fő­
pásztorának kitüntető elismerésére.

Kitüntetések az eggházmeggében
A püspök ezüstmiséje 

alkalmából.
Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., me­

gyéspüspök ezüstmiséjének a megünneplésére 
készülvén néhány érdemes papjának a meg- 
jutalmazására is gondolt.

Minek kapcsán XV. Benedek pápa ő 
szentsége a püspök előterjesztésére Grócz 
Béla nagyprépostot apostoli protonotáriussá.

Dr Bundala Mihály prépost kanonokot 
pápai prelátussá.

Németi József gyulai róm. kath. fő­
gimnáziumi igazgatót és dr Mazurek ,Gyula 
püspöki titkárt, szentszéki jegyzőt pápai t. 
kamarássá nevezte ki.

Ezen legfelsőbb kitüntetések mellett a 
megyéspüspök Peszeki Ferenc theologiai 
tanárt szentszéki ülnökké nevezte ki és úgy 
rendelte, hogy az egyházmegyei segédfőtan- 
felügyelő ezidőszerint Gyepes Imre papnö­
veldéi aligazgató hivatalánál fogva azokat 
a külső jelvényeket viselhesse, melyeket az 
esperes tanfelügyelők használnak.

Szép és igazi főpásztori gondolat a püs­
pöktől, hogy amikor negyedszázados“ papi 
jubileumára készül arra törekszik, hogy 
egyházmegyéjének és papjainak örömet sze­
rezzen.

E kitüntetések híre az egyházmegyében 
őszinte örömet fog okozni mindenfelé, mert 
a kitüntetett férfiak érdemei előtt mindenki 
meghajlik és személyük iránt méltó nagyra­
becsüléssel és tisztelettel viseltetnek.

A káptalan uj nagyprépostja Grócz 
Béla minden szerénysége mellett is első 
papja az egyházmegyének. Buzgósága, kép- | 
zettsége, tudása, a telkipásztorkodásban szer­
zett nagy tapasztalata, higgadtsága, okos 
sága, éíetismerete, puritán jelleme minden 
korben nagy tekintélyt biztosítanak neki, — 
szelídsége és áldott jó szive szereltet kelt 
iránta mindazokbm, akik szerencsések vele 
érintkezni. Aki az 6 szerénységét és önmaga 
iránt való igénytelenségét ismeri, az biztosan 
tudja, hogy ez a kitüntetés nem okoz örömet 
neki, — de annál több örömet okoz az egy 
házmegyei papságnak, mely ebben az ő sze 
retet Béla bácsijának szép kitüntetését és 
az ő félszázados példás működésének leg 
felsőbb helyről jött illő méltánylását látia.

Az uj praelátusnak dr Bundala Mihály­
nak nagy hálával és elismeréssel tartozik az 
egyházmegye. B. e Nogáll után ő tett leg­
többet a papság jó szellemének ápolásában 
erősítésében. Előbb mint Szent József inté­
zeti praefektus (1876—1880) minden erőbői 
arra törekedett, hogy a papi hivatást fel 
keltse a gondjaira bízott fogékony lelkek­
ben. majd (1880 — 1888) mint papnöveldéi 
lelkiigazgató olyan kiváló buzgósággal és 
olyan szép eredménnyel vezette növendékeit 
a lelki életbe, hogy valósággal megújult az 
egyházmegye papsága Működése a legfel­
sőbb körökben is érdeklődést keltett s en­
nek következtében 1888 ban Budapestre 
vitték a központi papnövelde lelkiigazgató­
nak. Mikor ő a fővárosba került nagyon 
kezdetleges volt még ott a hitélet. Bundala 
buzgósága csakhamar nagy teret talált az ő 
működésének. Néhány héttel ezelőtt Pálffy 
grófné halála alkalmából az összes fővárosi 
sajtó megírta, hogy az elhunyt nemeslelkü 
grófnővel együtt Bundala Mihály alakította 
meg Budapesten negyedszázaddal ezelőtt az 
első patronázst. De tevékenysége kiterjedt a 
hitélet és egyleti élet mindm ágára a fő­
rangú körök lelkipásztorkodásától a Szent 
Vince egylet szegényeinek gondozásáig. 
Mióta kanonok lett (1903) Váradon folytatja 
ezt a buzgó és áldozatos lelkű működést s 
a most vele kitüntetett nagypréposttal együtt 
minden jövedelmét szegények istápolására,

Milyen fogásokkal lelkesítik 
az orosz katonákat.

I — A pocsajevi Szűzanya „szent* levele. — 
Debrecenből Írják a Magyar Kurírnak :

■ A legutóbb ideszállitott orosz foglyok között
1 volt Gucsabkij André 58-ik gyalogezredbeli 

katona, akinél a pocsajevi orosz kolostorban 
írással másolt következő szent levelet talál­
ták, melyet a hadvezeíőség a katonák lelke- 

' sitésére osztogat. A levél igy hangzik ma-
■ gyárul:

— Szent levél az orosz katonához 1 Ezen 
írás Pocsajevben a kolostor templomában, a 
szüzanya képének háta mögött találtatott. A 
levelet maga a Szüzanya fia Krisztus irta és 
aki elolvassa, annak szerencsét hoz a hábo­
rúban, szerencsét hoz az Atyuskának, min 
den oroszok cárjának, hogy ellenségeivel el­
bánhasson.

Orosz katona I Én Jézus Krisztus meg­
parancsolom néked, hogy ezen levelemet, ha 
elolvastad, add oda a bajtársadnak. A mi 
urunk és parancsolónk a nagy és hatalmas 
cár bajba jutott népeivel együtt. Ellenség tá­
madta meg országát, pedig néki az egész 
világra ki kell terjesztenie a hatalmát, az 

1 ő kezének jóságát és áldását minden élő



lénynek, ki e föfdön van, éreznie kill. A 
nagy és hatalmas cár fegyvert fogott, hogy 
veletek orosz katonák atyáinak örökségét 
megsokszorozza. Elindult veletek egy győze­
delmes háborúba. Nektek kötelességtek a 
•árért véreteket ontani és életeteket felál­
dozni. Dúló csatákban veletek van a szűz 
anya áldása, az kisér benneteket az igazak 
utján Az ellenség gonosz és Oroszország­
nak kárt okoz. Gondoljatok otthon maradt 
családotokra, feleségetekre és gyermekeitekre. 
Ha ti a cár országát meg nem védelmezitek, 
győzelmet nem arattok, nem érdemlitek meg 
a napot, hogy melegét érezzétek, nem ér­
demlitek meg a levegőt, hogy magatokba 
szívjátok, nem a föld termését, nem a cár 
kegyét, mely felétek sugározza a boldogsá­
got. Vigyázzatok. Az, aki az ellenség ke­
zébe kerül, halálnak halálával hal meg. El- 
kárhozik, elveszti lelkének üdvét, családja 
hetediziglen fog megbünhődni és érezni fogja 
a cár sújtó haragját.

Harcoljatok a szüzanya és a cár nevé­
ben, mert ők mindenütt jelen vannak !

3r Molnár Kálmán levele 
az orosz fogságból.

Már több mint egy hónapja, hogy I 
Przemysl vára hónapokon keresztül dacolva I 
az oroszok vad áradatával engedett a ter­
mészeti kényszernek, az élelmiszerhiánynak 
s dicsőséges küzdelme után megadta ma­
gát. A vitéz védősereggel együtt fogságba 
került dr Molnár Kálmán egyetemi magán­
tanár is, dr Molnár Imre nagyváradi nyug, 
jogtanár fia. Hogy kicsoda Molnár Kálmán, 
arról nem szükséges beszélnünk. Az ő ne­
vét szeretettel és lelkesedéssel emlegette 
Magyarország minden népe a Lajtától a ke­
leti Kárpátokig, a Beszedektől az Al-Du­
náig, sőt eljutott a monarchia határain túl 
ís; az egész világ sajtója páratlan elisme­
réssel nyilatkozott dr Molnár Kálmánról. 
Mert hát ő volt a przemysli Tábori Újság 
szerkesztője. Ebbe az Újságba Molnár Kál­
mán beleöntötte teljes szeretetét és lelke­
sedését a magyar hon iránt.

Minden sorából, minden szavából a leg­
lángolóbb hazaszeretet, a legtüzesebb fajsze­
retet tört elő, amellyel lángragyujtotta a 
przemysli védősereg szivét lelkét s folytono­
san élesztette a derék honvédekben a remény 
szikráját, hegy lerázzuk nyakunkról az orosz 
kolosszust s tel fog derülni a jobb idők haj­
nala. Tehát nagy része volt benne, hogy a 
vitéz magyar katonák oly sok megpróbálta­
tás közepette is rendíthetetlenül kezükben ; 
tartották a várat s ezzel világszerte dicső ’ 
hírnevet szereztek a magyar honvédségnek.

A vár eleste óta ezideig nem érkezett 
hir Molnár Kálmánról, mig végre tegnap 
édesatyja megkapta a várvavárt rózsaszínű 
levelezőlapot. A levélben Molnár Kálmán 
tudatja, hogy teljesen egészséges, nincs 
semmi baja.

A híradás persze nagy örömet szerzett 
édesatyjának, aki szives volt a levélkét ke 
Beinkhez juttatni, igy tehát abban a kedvező 
helyzetben vagyunk, hogy azt teljes egészé­
ben nyilvánosság elé hozzuk.

Az egyszerű tábori lapon rajta az orosz 
postabélyegző és a „Prisonnier de guerre“ 
feliratú pecsét, azonkívül a honvéd gyalog

A tartós béke 
központi szervezete.

A Magyar Kurír jelenti: Mint a napi­
lapokból köztudomású, a hollandi háború 
ej lenes szövetség (Anti-oorlog-raad) április 
7 10 napjaira a különféle országok neve­
sebb pacifistáit értekezletre hivta egybe. Az 
értekezleten személyes kér viselői voltak a 
következő országoknak : Ausztria, Belgium, 
Egyesült Államok, Magyarország, Nagy 
Britannia, Németalföld, Németország, Nor­
végia, Svédország és Svájc, mig Dánország, 
Franciaország, Olaszország és Spanyolország 
egyes pacifistái Írásban jelentették be hozzá­
járulásukat a hozandó határozathoz. Ebből 
az értekezletből a tartós béke központi szer­
vezete néven nemzetközi bizottság alakult 
ki, mely ügyvitelével egyelőre az Anti- 
oorlog-raad vezetőségét bizta meg, amely e 

; célra kebelében néhány kültagot kooptált. 
I Az értekezlet megállapodásai folytán a veze- 
1 tőség most felhívást bccsájtott ki, amelynek 
■ élén hangsúlyozza, hogy az egész világ azt 

követeli, hogy a mostani borzalmas háborút 
| olyan béke fejezze be, mely a tartósság fel­

tételeit magában hordozza. Ezt nem csupán 
a hadviselő államoknak hozzátartozói kíván­
ják, hanem a semlegességeké is, mert ennek 

I a háborúnak esélyei mindannyiukat sújtot­
ták. Ez a háború kegyetlen érveivel — 

' tno ndja a felhívás — kimutatta az emberi­
ség érdekeinek szolidaritását. A felhívás vé­
gén hangsúlyozzák, hogy a tartós béke nagy 
feladatának megvalósítására meg kell nyerni 
az egész kulturvilág támogatását, miért is 
minimális programmként ezúttal az alábbi 
pontokat publikálja a vezetőség:

1. Semmiféle annexió, vagy területátru­
házás ne történjék az ott lakó nép érdekei 
és óhajai ellenére s annak hozzájárulása, 
ahol lehetséges, plebiscitum, vagy más utón 
nyerjen kifejezést.

Az államok biztosítsák a területükön 
élő nemzetiségeknek a jogegyenlőséget, I 
vallásszabadságot és nyelvük szabad hasz- I 
nálatát. ,

2. Állapodjanak meg az államok abban, | 
hogy gyarmataikon, protektorátusaikban és 
érdekeltségi területeiken a kereskedelmi sza- 
badságot, vagy legalább az összes nemzetek ' 
egyenjogúságát keresztül viszik.

3. Áz állam szövetkezés békés szervez

hadosztály bíróságának és az oszták-magyar 
I \ őrös- Kereszt cenzúrázó pecsétje.

A levél németül van írva s következő­
képpen hangzik:

Konotop, III. 30.
Bin vollkommen gesund. Seit fünf Tage 

schon auf der Reise. Seien sie ruhig, mir 
fehlt nichts und bin ganz gesund. Fröh­
lich Ostern!

Küsse die Hände
Kálmán. 

vagyis magyarul :
Teljesen egészséges vagyok. Már öt 

napja utazom Legyenek nyugodtak, nincs 
semmi bajom és teljesen egészséges va­
gyok. Boldog húsvéti ünnepeket.

Kezeit csókolja
Kálmán.

1 ehát Molnár Kálmán életben van, ha 
nem a legkedvezőbb körülmények között is 
és egészséges. Ez a hir mindenesetre keile 
mes benyomást kelt mindenütt, ahol tudo­
mást szereznek róla.

kedésén alapuló hágai békekonferenciák mü­
vét fel kell ópiteni.

E békekonferencia állandó szervezettel 
bírjon és időközönként üljön össze.

Az államok egyezzenek meg abban 
hogy összes ellentéteiket békebiróság elé 
hozzák. E célból a Hágában fennálló döntő­
bíróság mellett állítsanak fel a) egy állandó 
nemzetközi Ítélőtáblát és b) egy hasonló- 
képen állandó vizsgáló-ős békéltető tanácsot. 
Az államok kötelezzék magukat arra, hogy 
egyetemleges — diplomatikus, gazdasági és 
katonai — akciót indítanak meg abban az 
esetben, ha egy állam katonai rendsza­
bályokhoz nyúl ahelyett, hogy peres ügyét 
a döntőbíróság Ítélete alá vetné, vagy' a 
nemzetközi vizsgáló- és békéltető tanács elé 
terjesztené.

4. Az államok állapotjanak meg a fegy­
verkezések leszállításában. Hogy a tengeri 
fegyverkezés leszállítása könnyebben elér 
hető legyen, töröljék el a tengeri zsákmá­
nyolás jogát és biztosítsák a tengerek sza­
badságát.

5. A külügyi politika helyeztessék a 
törvényhozó testületek hathatós ellenőr­
zése alá.

titkos szövetkezések legyenek érvény­
telenek.

Ezt a felhívást a tartós béke központi 
szervezete nevében dr H C. Dresselhuys 
elnök és dr B. Do Jong van Beek en Donk 
titkár írták alá.

Fényes László Nagyváradon.
Ellátogatott hozzánk egy igénytelen és 

nemes vándor, akinek alakjára az igazság 
ránt való törhetetlen rajongás és a nyomo­

rultak, a szegények, az élet szomorú dsun- 
geleiben élők iránt érzett lángoló szeretet 
vont patinát. Fényes László a magyar 
zsurnalisztika kiváló alakja jött el, hogy a 
vak katonák javára rendezendő estélyen re­
géljen a magyar katonák csoda tetteiről, a 
szürke s kérges kezű fiiistenek kápráztató 
lelki szépségeiről.

Mikor a háború kitört, Fényes László 
elindult a hadakutjára. A l< vészárokban irta 
meg a távol harctereken azokat a szépséges 
írásokat, amelyeknek komolysága és tartal­
massága párosulva egy érző embernek köny- 
nyekeu át csillogó megindultságával leg­
gyönyörűbb hajtása lettek a magyar riport­
irodalomnak.

A magyar riport irodalmat ő emelte a 
klasszikus tökélyre, ő volt az, aki harctéri 
színes és a maga nemében grandiózus le­
írásaival . a magyar katona hősiességét, 
eposzi fenségességét és bámulatos bátor 
ságát nemcsak az egész országban, hanem 
a külföldön is ismertté és becsültté tette. 
Eleven és vonzó riportjaival az olvasók elé 
varázsolta a katonák nehéz munkáját, a 
rohamok bóditó zavarát és lenyűgöző ere­
jét, a vágtató huszárok attakját, a föld mé- 
hében élő magyar katonák lelkének szár­
nyaló és ünnepélyes költőiségét

A nagyszerűségnek és az értéknek 
tiszta aranya csengett ki soraiból, a küzdő 
katonák szerzetének édes parfümje áradt 
minden finom veretű mondatából.

Tegnap este tartotta meg a kiváló iró 
előadását a Vigadó nagy termében a vak 
katonák javára. A Vigadó nagyterme meg­
telt díszes közönséggel. A honvédzenekar 
jáicka után, a még most is egy kicsit bicegő 
Fényes László lépett a pódiumra.

Előadásában a vak katona lelkében vég­
bemenő processzusokról beszélt. Mikor a 
szerencsétlen katona megvakul, akkor nem 
marad más számára, mint az emlékezés, meg 
a szenvedés. De ez nagyon jó iskola és meg 
tanítja az embert tűrni. A vak katona szá­
mára nem marad meg más kezdetben mint 
a keserűség, de lassanként kezd megnyu­
godni a szive és lelkében, mint egy kis szi­
geten, kialakulnak belső uj életének elemei.
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A benső és nemes élet kialakító munkájá­
nak kell jönni a vak embernél, amelyet a társa­
dalomnak kell megvalósítani. A'társadalomnak 
kell gondoskodni, hogy a vak katonáknak 
külső megélhetés után ne kelljen nézni, ha 
nem az önálló és magányos életüket szel 
folytathassák. Egy nagy és nemes eszme 
akar megvalósulni, erre kell a közönség tá 
mogatása. Ez pedig az, hogy egy vak kato­
nák részére szolgáló kaszárnyát fognak épi 
teni, amelyben megvonuló remeték lesznek 
legbeszédesebb tanúi a nagy világhábo 
rúnák.

Adakozzunk a hadi árvák javára
A vármegyei árvasaték akciója. — Amerikából érkezeit 

az első adomány.

A világháború legszerencsétlenebb áldó 
zatai az árvák. Azok a kis gyermekek, akik 
ártatlan lelkűkkel, szomorodott szívvel s bízó 
reménnyel utolszór csókolták meg a szerető 
apát, a kenyérkereső nevelő szülőt akkor, 
mikor elhangzott a király hivó szava és ne­
kik fegyvert kellett fogniok a haza oltalmára. 
Es most a háború kilencedik hónapjában 
hányán várják haza hiába a megcsókolt, a 
viszontlátásra elbocsátott apát. A legszomo- 
rubb csapás, az árvaság jutott részükre osz­
tályrészül. Ki fog most gondoskodni ezekről 
a szerencsétlen gyermekekről, ki ad nekik 
kenyeret és kifogja őket a haza hasznos 
polgáraivá nevelni?

A belügyminiszter az árvaszikekre és 
ennek utján a társadalomra bizta ezt az óriási 
feladatot. Sajnos azonban éppen ezen a téren 
mutatkozik eddig a tegtanyhább érdeklődés. 
Ennek főként az az oka, hogy a társadalom 
nincs kellőleg tájékoztatva a hatósági ak 
cióról, mely aktaszerüleg intéztetik el.

Ki tudja azt p. o. Biharvármegyóben, 
hogy létesült egy alap, mely : „Hadiárvák 
neveltetési alapja“ elnevezést viseli ? A hi­
vatalos közegeken kívül senki! Pedig van 
ilyen alap. Hogy nálunk nem tudnak róla, 
annak az az oka, hogy nagyon 
retek közt intézik az ügyet, 
egyetlen egyszer jelent meg az 
erre vonatkozó intézkedése.

A mi közönségünk figyelmen kívül 
hagyta. Eljutott azonban az akció hire Ame­
rikába is és ott volt ember, aki elolvasta 
azt és nem hagyta annyiban a dolgot. Teg

csendes ke- 
A sajtóban 
árvaszéknek

Hadifogoly tanító levele 
az orosz fogságból.

A Szent László Társulat egy kiváló igaz­
gató tanitója írja az alábbi levelet az orosz­
országi Voronezből. Még augusztus végén 
került fogságba rettenes sebével s még most 
is a kórházban van gyógyuló sebével. Nagy 
váradon lakó testvérének Írja e levelet, mely 
nek egy egy részét nem lehet meghatottság 
nélkül olvasni.

A levél a következő:
Voronez,

Kedveseim !
íródik pediglen levelem 

sóban, túl a Dnyeszteren —

1915. IV. 12.

Voronez váro- 
Donon, napke-

Az előadást a közönség percekig 
éljenzéssel fogadta, amelyet az előadás 
is érdemelt kom oly tartalmassága és 
hangja révén.

Kényes László előadása után „ A.

tartó 
meg

1 elk es 

____ ____________ nagy 
leszámolás“ c. moziszkecsetmutatták be a fő­
városi művészek, amely ugyancsak hazafias 
hangulatával nagyon meghatotta a publikumot. 
A Fényes László tisztelői és barátai este 
11 órakor a Pannonia étteremben bankettre 
gyűltek össze, ahol lelkes és meleg hangu­
latban ünnepelték a jeles publicista Fényes 
Lászlót.

Jó.

kéréssel, hogy 
neveltetési alap- 

azonnal elvitte 
elnökhöz, akivel

jön az én kikeletem is. Innen eddig csak 
egy lapot írtam IV. 4 én. Írtam Kurszkba 
is „Nomes“ kollégámnak. Kért m, hogy eset­
leges postámat továbbítsa utánam. Rettene­
tes lenne, ha eddigi levelezésünk megsza­
kadna. Ha lehetne ajánlottan feladnom leve­
leimet, nyugodtabb lennék. Meg fogom pró­
bálni. Megírom uj címemet, talán kapok vá­
laszt. Sebem, azt hiszem jó utón halad a 
gyógyulás felé. Kurszkból irtain, hogy ott 
operálni akartak megint. Kétszer is megné­
zett az operatőr, de még sem vágott. Itt csak 
minden másodnap kötnek. A seb elég tiszta, a 
genyesedés nem nagy Mióta megsebesültem, 
(illetőleg rá másnap, tehát szept. 1 óta) ápr. 1 én 
történt meg először, hogy nem kötötték át 
derekamat, csak leragasztották a s bet. A 
csípőm sebe csak nem akar gyógyulni. Egé­
szen kicsiny, tiszta, de mindig van rajta egy 
kis lyuk. Égy két nap nem is érzem, fek­
szem rajta, de aztán kérnem kell, hogy ió- 
dozzák, mert fáj. A seb forradás rajta ül a 
csonton. No, majd csak meggondolkozik. — 
Amúgy, Istennek hála, teljesen jól érezném 
magamat. Mig pénzemből tart, a koszt ellen 
sem panaszkodhatom. Járni egészen jól tu­
dok, de nem soká. Vettem egy botot, s óva­
tosan, de minden idegen segítség nélkül el­
sétálgatok. — Husvéttól kezdve gyönyörű

> idők járnak. Kurszkban még havat hagytam, 
! itt már gyönyörű tavaszt találtam. Az em- 
? bernek a szive fáj, hogy az ablakból élvez­

heti csak az üde tavaszi levegőt. Itt a kór­
házban csak mi, foglyok vagyunk. Magyarok

I vagy 40 en. (Most a napokban, ónapiár sze- 
I rint III. 9 én jött egy igen szomorú transz- 
: port.) A mi szobánk magyar szoba. Csak 

magyarok vagyunk benne. Ez a szoba este­
reggel az olvasót imádkozza közösen. Egy 
háromszék megyei kolléga, Szász, honosította 
meg e gyönyörű szokást. Mikor ide kerülvén 

, először hallottam ezt a szomorú, monoton 
! hangon mondott imát, — bizony sírtam. Is- 
! fenem! Eszembe jutott Szabolcsba: Grand 
I Cafee ban. „Mi is azon sírni való, hogy * 
■ ménes ott delelget a kondorosi csárda mel- 
; lett!“ — De mennyivel fenségesebb, rneny- 
' nyivel megkapóbb ez a mi imádságunk!

Szász kolléga különben nagyon kedves 
i ember. Ö is régi sebesült, mint én, pár nap- 
: pal az én sebesülésem előtt kapott golyót a 

lábába és szinte furcsa: sebe most is csú­
nyább, mint az enyém. Szegény, még egy 
sort sem kapott hazulról, mióta fogoly. Úgy 
októberig gyakran irt haza, karácsonykor 

| megint egy lapot, azóta nem is próbálkozik. 
; Belenyugszik sorsába. Mennyivel szerencsé- 
i sebb vagyok én! De most én is félek, hegy 
| levelezésünk megszakad. Istenem, mit esinál- 
! nék akkor én ? !

— Most kérdeztem a „szanitár“-tól, azt 
mondja lehet ajánlott levelet küldeni, majd 
ő elviszi a postára. Ez megnyugtat. Ezt a

■ levelet is ajánlottan adom fel.
Mi hir a testvérekről? Tudtok-e most is 

i Róluk? És Ti hogy vagytok Édeseim? Tu- 
I dóm Ti is várjátok e rettenetes idők mulá- 

i ! sát csak úgy, mint mi itt. Sokszor, sokszor 
i csókol Benneteket, édes jó Anyánk kezeit 

, sokszor csókolja szerető

nap az Egyesült Államokból Eszényi 
zseftől 30 korona érkezett Petry Gyula fő­
reáliskolai tanárhoz azzal a 
juttassa azt a „Hadiárvák 
jának.“

Petry Gyula a pénzt 
Verner Kálmán árvaszéki
ebben a dologban tanácskozásokat folyta­
tott. Érdekes, hogy Eszényi Józsof ado­
mánya, tehát amerikai pénz, az uj hazafias 
alap első tőkéje.

Értesülésünk szerint Verner Kálmán 
I most már társadalmilag akarja ezt a kétség- 
' telenül szép és hazafias célt szolgáló alapot 
í tekintélyes összegre gyűjteni. Mint értesülünk 
i a vármegyei tisztikar fizetésének egy száza­

lékai, melyet havonkint fizet most jótékony 
célra a tisztikar, szintén erre a célra akarják 
fordiiani. Az igy létesülő alapból a hadiár­
vák neveltetését fogja az árvaszék fedezni. 
Egyelőre 12 hadiárvát akarnak elhelyezni 
különböző nevelőintézetekben.

Mindenesetre az igy befolyó összeg még 
nagyon kevés egy ilyen nagy cél megvalósí­
tásához, épp ezért a társadalomhoz fordul az 
árvaszéki elnök.

Felkérünk tehát mindenkit, aki csak te­
heti, a sok jótékonyság közepette ne feled­
kezzenek meg a hősök árváiról sem. Juttas­
son mindenki annyit részükre, a mennyit 
tud, hogy a hadiárvák neveltetési alapja mi­
nél előbb olyan nagy legyen, hogy minden 
árvánál pótolva tegyen az a nagy áldozat, 
amit a haza védelme kivánt tőlük. — 
Adományokat szívesen továbbit és nyugtáz 
szerkesztőségünk is.

let felé. Messze a hazai földtől, — messze a 
mi világunktól. Ide tán a madár nem jár, a 
tavaszi szél sem fuj.

Bizony nagyon messzire elkerültem ha­
zulról. Lublin, — még Isten neki — nem 
volt olyan messze. Kurszk már elég távol­
ság. Most még n esszebbre jutottam. Kurszk­
ból irt levelem már bizonyára kezeitek közt 
van. Azt hiszem közvetlenül írtam. Húszon 
egyedikén újra Írtam, ezt Jennykéék utján 
indítottam Hozzátok. Jeleztem benne, hogy 
az útnak indított 100 frank, (37.31 rubel) 
megérkezett hozzám Lublinon keresztül. — 
Ugyancsak itt kértem, hogy az említett 400 
koronát Jennykéék utján indítsátok hozzám. 
Bizony szükségem lenne rá. III. 29-én este 
elindítottak bennünket Kurszkból, 30 án dél 
után érkeztünk ide Voronezbe. Azt hiszem, 
mig sebem be nem gyógyul, nem küldhet­
nek innét tovább. Arra meg majd csak meg

Lacitok.

CIPÓ
újdonságaim megérkezteit!
skiAvd Dezső
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.



Tábori élet Montenegro határán
Fehér husvéft. — Virágágyás colonic. — A ma- 
gyarnótás rigó. — Boroshordő, mint fürdőkád.

A montengrói harctéren küzdő B. L 
őrnagytól már többször volt alkalmunk érde- 
kes értesítéseket közölni. Legutóbb szintén 
több érdekes levél érkezett az őrnagytól. A 
levelek mind arról tanúskodnak, hogy Mon­
tenegró határán sincs rossz dolga a magyar 
katonának. Ott a mi hőseink megvetették 
lábukat s mintegy áttörhetetlen páncélfal 
állják útját a montenegrói bandák betöré­
seinek. Nem is tudott ezen a részen átjönni 
egy kecskepásztor se, pedig nagyon sokszor 
megkíséreltek mindent, hogy legalább egy 
szekér kenyérlisztet szerezzenek mamiknak.

A levelek szerint husvét elég hid g volt, 
l'nnep szombatján az eső havazásra fordult 
s fehér lett a föld. Fagy azonban nem volt 
s igy a hó nagyon rövid ideig tartott. „Na­
gyon ránk férne már egy kis jó idő, az ide 
való lakosok azzal biztatnak, hogy május 
közepéig mindennap szokott esni.“ Husvétkor 
az egész magyar colonia B. L.-nek volt a 
vendége.

Reggel ünnepi mise volt gyönyörű fe­
hér hószőnyegen. Mise alatt a halomszámra 
érkezett sonkát és pirostojást megszentelte a 
páter. A montenegróiak nyugodtan hagyták 
ünnepelni a magyarokat, mert nekik is ün­
nepük volt.

Április 7-én már vége van a télnek. A 
tisztek virágágyakkal vétetik körül lakásai­
kat A legszebb és legillatosabb mezei virá­
gokból áll az egész kert. Egy virágágy kö- 
z°pén geometriai pontossággal van színes 
virágokból kiültetve

I. F. J.
A betűk csupa ibolyából vannak körül 

ültetve.
A csatározásokra vonatkozólag a kö­

vetkezőket Írja B. L.
„Itt majdnem minden nap van tüzérségi 

harc, gyalogsági meg éppen minden nap. 
Ez már annyira megszokott dolog, hogy 
nerc is említem meg.

Legutóbbi számunkban megemlékeztünk 

arról a rigóról, mely egy tábori mise alatt a 
zenét szolgáltatta. Most a rigó megint sze­
repelt. Ugylátszik megszerette a magyar ka­
tonákat. Állandóan közelünkben tartózkodik. 
P. napokon keresztül fütyült a rigónak még 
pedig magyar nótát.

Gyere be rózsám, gyere be !

Április 9 én hajnalban arra ébredek, 
hogy a legényem meglehetős falcsul [fütyüli 
az ablakom alatt

Gyere be rózsám, gyere be !

Egy ideig türelmesen hallgattam a 
füttyöt, azonban később megsokaltam a 
szűnni nem akaró zenét és kimentem, hogy 
leintsem a legényt. A legény azonban úgy 
horkolt, hogy kisebb gondja is nagyobb 
volt a füttynél. A fütty azonban egyre 
tartott

Gyere be rózsám, gyere be ! !

Bosszúsan kerestem a fütyölő urat, ■ 
végre a közeli bokorban megtaláltam. A i 
rigó fütyülte torkaszakadtából meglehetős 
hamis hangon

Gyere be rózsám, gyere be !

Jól mulattunk a szerenádon.
Hogy mily jó dolguk van a mi Ro- 

binzonainknak legjobban jellemzi a követ­
kező pár sor:

Vasárnap házszentélés volt. Előzőleg 
misét tartott a páter, aztán pompás disz- 
ebéd volt, a felszentelt tisztiétkezdében. Hogy 
most már melegebbre vált az idő, türhe- 

: tetetlen a lakószoba. Hogy gyakrabban fü- 
; rödhessünk, ma kezdtük meg a fürdőház 
I építését A fürdőkádat már beszereztük. Egy | 
; három és fél hektoliteres boroshordót két 

részbe fűrészeltünk Egész nyakig érő viz fér 
bele. Eddig csak egy vas kondorban füröd- I 
hettünk nagyon kevés vízben.

Egyszóval egész pompásan berendez­
kedtek a mieink Montenegró határán. Váj­
jon mikor látjuk őket már viszont ? 

pálmák, virágok közül kihozták a massiv 
érckoporsóban nyugvó puritán jellemű fér­
fiú holttestét s az udvar hatalmas platánja 
alatt helyezték el a virágokkal, gyertyákkal 
körül vett ravatalra.

A koporsó felett Materny Imre ág. 
evangélikus lelkész mondott magas szár­
nyalása gyászbeszédet, amelyben méltatta 
az elhunyt munkás életét, tiszta jellemét. 
Majd rámutatott az ó korra, mikor az arany 
borjut: a pénzt imádták s vonatkozásba 
hozta a mai pénzszomjas irányzattal, midőn 
egyesek nem riadnak vissza, hogy a leg­
nagyobb bűnök árán vagyont, pénzt hará­
csoljanak össze s áldozatul ejtsenek puritáa 
becsületes férfiakat, akik a gyanú árnyéká­
tól is távol állanak. Beszédét könnyekig 
megható imával fejezte be.

Ezután megindult az impozáns gyász­
menet ; elől mentek az iskolák növendékei, 
majd a zenekar és katonaság, a lelkész, a 
négyesfogatu üveges gyászkoesi. A koporsót 
a gyászoló családtagok, a tisztikar é« 
ezernyi közönség követte. A gyászmenetet 
hosszú kocsisor zárta be.

Az elhunyt derék férfiút az okszi te­
metőben helyezték örök nyugalomra.

A koporsót elborították a szebbnél- 
szebb koszorúk, a szalagon a következő fel­
iratokkal :

Szeretett férjemnek — Ilonád. Drága jó apánk­
nak — Hálás gyér nőkéi. In treu Freundschaft — 
Guszti und Emil Lubinkovics Tisztelete jeléül — 
Wertlieimstein Sarolta. Tisztelete jeléül — Roisman« 
Mór ós neje. Letzter Gruss — von Deinen Kumme­
raden. Igaz tisztelettel és barátsággal — a Főreál­
iskola tanári kara. Utolsó üdvözletül — a Gedeou- 
család. Schenker Ferenc és neje — utolsó üdvözletül. 
Fekete Sándor és családja — tisztelete jeléül. Felejt­
hetetlen főhadnagyunknak — a főépület irodaszeméíy- 
zete. A fiók kórházak írnokai J— felejthetetlen fű­
hadnagy urunknak. Hála és szeretető jeléül — a Fő­
reáliskola ifjúsága.

♦

A díszes temetést Veiszlovits Adolf és 
fia első nagyváradi temetkezési vállalat ren­
dezte kiváló gonddal és nagy pontos­
sággal.

« m e

Kappel György temetése.
Az a mély és igaz részvét, amellyel 

Nagyvárad egész közönsége értesült Kappel 1 
György főhadnagy haláláról, impozáns, meg- ' 
ható módon nyilvánult meg tegnap az el- i 
hunyt temetésén.

A Sál Ferenc utcai csapatkórháznak, a I 
szomorúság ez állandó tanyájának tágas ud­
varát az előkelő közönség sokasága zsúfolá­
sig megtöltötte s a kórház előtt is nagy kö­
zönség volt jelen.

A helyben állomásozó tisztikar tagjai 
teljes számmal jelentek meg, ott voltak to­
vábbá Molnár Géza kúriai biró, Pallay Lajos, 
Németh István kir. pénzügyigazgató, Vass 
Tamás kir. tankerületi főigazgató, Szmetka I 
L. Ödön főgymn. igazgató, Gedeon Alajos 
főreáliskolai igazgató, dr Károly Irén jog­
akad. tanár, Millye Gyula nyug, táblabiró, 
Reisman Mór kir. tanácsos, Kolossy Gyula J 
kir. erdőfelügyelő, Lausch Károly nyug, ez- I 

redes, Schwa i ez Géza nyug, alezredes, dr 
Mártonffy Marcell egyetemi tanár, dr Molnár 
Imre nyu<z. jogtanár, Keszthely Zoltán megyei 
főjegyző, Szentléleky Kálmán, Niodermann 
Antal, Stark Gyula, Nagy Márton, dr Sar- 
kadi Lajos, Tabéry Ármin, Soós Janő, dr 
Kecskeméti Lipót főrabbi, Kovács Béla, Bö­
szörményi Géza, May Sándor, Fekete Sán­
dor, Weinberger Lajos, Szüls Izsó, Krausz 
Samu, dr Edelmann Menyhért, Láng József, 
Lakos Lajos, Peiser Károly, dr Nemes Áron, 
Zsdánszky László, dr Meer Samu, dr Kazay 
Kálmán, Örömy Gyula, Gálfi. Sándor, Nagy 
Vilmos, Szöllőssy Gyula, Szokoli Elemér, 
Váradi Miklós stb, valamint a Vörös-Ke­
reszt hölgyei közül sokan, Pallay Lajosné- 
val. Kivonult a temetésre a főgymnásíum, 
főreáliskolai és a felső kereskedelmi iskola 
ifjúsága, gyászlobogóval, a tanári kar veze­
tése mellett, továbbá fél század a 70-ik ez­
redből a zenekarral.

A halottasházból, ezüst kandeláberek,

Szewt Lásxlő »apja.
A nagyváradi Katholikus Kör 1915. 

évi május hó 2 án Szent László ünnepélyt 
rendez.

Az ünnepély sorozata:
1. A székesegyházban. Délelőtt 9 órakor 

gróf Széchényi Miklós megyés püspök ün 
nepélyes szent misét, dr Némethy Gyula 
tb kanonok theol. tanár szent beszédet mond.

II. Este 6 órakor
háborús ünnepély

■ a Kath. Kör Szent László termében a kö- 
i vetkező műsorral:

1 Nyitány Hunyadi László operából. 
Előadja a m kir. honvédzenekar.

2. Szent László és az oroszok. Ünnepi 
i beszéd tartja dr Karácsonyi János egyházi

elnök.
[ 3. Ima jó békéért Szövegét irta Leel-

Ossy Albert; Zenésitette Beleznay Antal ; 
előadja a férfikar.

4. a) Mayer-IIelmund: Varázs dal.
b) Mozart: Tavaszi dal.
c) Beleznay: Galicia véráztatta föld­

jében. Zenekar kisérettel énekli: dr Krüger 
A ládámé.



5. Gyóni Géza: Csak egy éjszakára, i 
Szavalja Szentléleky Kálmán.

6. Oelschlőgel: Hárfa trio. Előadja a 
honvédzenekar.

7. Himnusz. Zenekar kísérettel előadja 
a férfikar.

A háborús ünnepélyen számozott ülő­
helyért szemeiyenkint 1 korona, állóhelyért 
40 fillér díj fizetendő. A tiszta jövedelmet a 
háborúban megvakult katonák segélyezésére 
fordítják.

* Májusi éjtatosságok. A virág­
fakasztó május az év legszebb hónapja. A 
A katholikus egyház a természet pompájával, 
illatával díszes és kedves időszakot a Bol- 
dogságos Szűz Mária hónapjának is hívják. 
Esténkint megtelnek a virágokkal ékesített 
templomok ájtatos hívekkel, akik az Isten i 
anyjának pártfogásáért, közbenjárásáért ese- ! 
deznek. Erre különösen a mostani küzdelmes ' 
világban van szükségünk. A Mária-kultusz a 
magyar nép lelkületében is meleg otthonra ; 
talál s évről évre gyarapodik. Május hó fo- : 
lyamán minden este Mária-ájtatosságok lesz- j 
nek a plebánia-templomokban és a zárda-
k ápolták ban. A májusi ájtatosságokat szokás 
szerint ma kezdik meg.

* Kitüntetések ez Erdody-csa» 
Iád katona-tagjainak. Főúri család ; 
jaink az ősökhöz méltóan veszik ki részű- i 
két nemzetünk küzdelmétől. A magyar fő- ; 
nemesség ismételten vérével is bizonyságot | 
tett a mellett, hogy méltó arra a kitüntető- I 
pozícióra, melyet az ezeréves Magyarország ; 
ban elfoglal. A magyar főúri családok min- i 
den fegyverképes férfia a harctéren küzd 
most a hazáért. Közülök gróf Széchényi ! 
Miklós püspökünkkel közeli rokonságban 
álló Erdődy grófi családnak két hős tagját 
érte most királyi kitüntetés. Gróf Erdődy 
Tamás, a 9. huszárezred főhadnagya, a déli 
harctéren az ellenséggel szemben tanúsított 
vitéz magatartásáért a signum laudist kapta. j 
Gróf Erdődy Lajos a 9. huszárezred had­
nagya az. északi harctéren még mint zászlós 
automobilon tt tt szolgálatot s fontos parancs­
nak az ellenséges tűzben való sikeres át 
viteléért az első osztályú ezüst vitézség! 
éremmel lett kitüntetve.

* Kincrwezes & jogakadémsán. A 
király dr Szondtner Pált, a nagyváradi kir. 
kath. jogakadémia tanárát jelenlegi szolgá­
iéban a VII. fizetési osztályba rendes tanárra 
nevezte ki.

* Signum laudás A király megpa­
rancsolta, hogy Nemessénji Zoltán 101 ik 
gyalogezredbe!! századosnak és Müller Ernő 
1. huszárezredbeli főhadnagynak a legfelső j 
dicsérő elismerés tudtul adassák.

* Tilos a telefon A telefon előfize 
tők két hónap óta nem használhatják a táv­
beszélőt, csak helybeli beszélgetésekre. 
kereskedelmi miniszter egy-két fontos köz- ; 
igazgatási hivatallal kivételt tett és nem 
vonta meg tőlük a vidéki beszélgetések jo­
gát. Természetes, hogy sokan vannak aztán 
olyanok, akik ezeket a kivételes hivatalokat 
keresik fel és onnan akarják vidéki beszél 
getéseiket lebonyolítani. Az ilyen szabály­
kijátszók azonban rendszerint pórul járnak, 
mert a postán levő katonai ellenőr, aki i 
minden vidéki beszélgetést kihallgat, nyom­
ban a beszélgetés kezdetekor kikapesoítatja
a telefont. A szigorú, de igazságos fellépésért 
aztán nem egyszer kérdőre is vonják a ka­
tonai ellenőrt, sőt egyesek még a telefon 
központ kezelőnőivel szemben is gorombás- 
kodnak. Ezek miatt a jogtalan sérelmek 
miatt a kereskedelmi és honvédelmi minisz­

terhez tettek panaszt a sértettek. A két mi­
niszter megkeresése alapján aztán Sándor 
János belügyminiszter rendeletét adott ki 
minden vármegye alispánjának, hogy a jö­
vőben kizárólag csak hivatalos közegek hasz • 
nálhatják a telefont, de ők is csak hivatalos 
ügyekben. Egyben újonnan megtiltja a mi 
niszter, hogy a közigazgatási tisztviselők a 
postai alkalmazottakkal gorombáskodjanak, 
vagy azokat kérdőre vonják. Panasz esetén 
egyenesen a post; igazgatósághoz kell for­
dulni, de sem a postai, sem a katonai ellen­
őrt kérdőre vonni nem áll jogában senkinek. 
Ez a legújabb miniszteri rendelet tegnap ér­
kezett meg Fráter Barnapás alispánhoz, aki 
nyomban tudatta azt az egész vármegye 
belső és külső tisztikarával.

* Az iskolaszék ülése. Nagyvárad 
város községi iskolaszéke tegnap délután dr 
Adorján Ármin elnöklete alatt ülést tartott. 
A rsoporigazgatók jelentései közül érdé 
kestbb volt az olaszi községi polgári leány­
iskola igazgatónődnek, özv. Ezernél^ i Kál- 
mánnénak jelentése, amely szerint jelentést 
tesz az intézet újabb hazafias tevékenységé­
ről. Nevezetesen az intézet által rendezett 
háborús délután jövedelméül 451 koronát 
adtak át a Vörös Keresztnek és a tantes­
tület két katonaárva eltartását vállalta el. A 
hazafias buzgalomért köszönetét szavaztak 
az igazgatónőnek és a tantestületnek -7 Az 
elemi iskolák évzáró vizsgáját junius 21—25. 
napokra javasolta az elnökség, mivel év­
közben a járvány miatt 2 hónapi szünet 
volt. Dr Lobié László iskolaszéki tag hi­
vatkozott arra, hegy több osztályt megláto­
gatott s egy pár téréit helyiség alkalmatlan, 
sőt veszélyes az egészségre s ezért kéri, 
hegy a vizsgákat májusban fejezzék be. Fel­
szólalások után abban állap; diák meg, hogy 
felkérik a városi tiszti orvosi hivatalt, mi­
szerint az összes iskolahelyiségeket vizs­
gálja meg s tegyen jelemést, hogy hol in­
dokolt a kifogás; továbbá felhívják az igaz­
gatókat is, hogy nem okoz-e hátrányt a 
tananyag elvégzésére, ha korábban befejezik 
a tanévet. A jelentések beérkezte után má­
jus elején újabb gyűlést tart az iskolaszék 
s azon határoznak a vizsgák idejére vonat­
kozólag. Kimondották, hogy ez évben nem 
oszlanak ki jutalomkönyveket. — .Az is- 
kol; széki jegyzői állásra vonatkozólag meg­
bízták az elnököt, hogy a kérdés tanul­
mányozása után tegyen jelentést. Az 1911. 
évben elhatározták, hogy az állást nem töl­
tik be, hanem a tanács a jegyzői teendők 
elláíásárót másként intézkedjék. A tanács a 
felügyelő igazgatót bízta meg az iskolaszéki 
jegyzői teendők ellátásával. Apróbb ügyek 
elintézése után az ülés véget ért.

* Népszerű orvosi elöatíás. A 
Biharmegyt i Orvos-Egylet által a fertőző 
betegségekről rendezett előadássorozat ke­
retében ma pénteken d. u. 6 órakor a vá­
rosháza nagytermében dr Komád Béla tart 
előadást a baktériumokról és a védőoltások­
ról címmel.

* Budapest kösü^emeit katonai 
parancsnokság alá helyezik. Buda­
pestről jelentik : Az Esti Újság értesülése 
szerint a főváros tanácsa elhatározta, hogy 
kérelmezni fogja a kormánytól, hogy élel­
mezési-, villamos világítási, vasúti, köz- 
vágóhidi és kenyérgyári üzemeit helyezzék ' 
katonai parancsnokság alá.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk j 
városunk egyik derék iparos polgárának He­
gedűs József reszelővágó mesternek halá- ' 
Iáról Az elhunyt 39 évet élt. s 4 hónapi 

j súlyos betegség után visszaadta lelkét Te­
remtőjének. Temetése ma 30 án d. u. három 
negyed háromkor lesz, a Bém-utca 11. sz. 
gyászháztól.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte- 
'szbe*ni a Gazdasági és Iparbankrt.-nál

x Poloskairtó NOXiN biztos szer. 
Ara i korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
koczy-ut 7/P.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-uto 31 • 
««ám alatti Ingatlanunk (lakóház nagy te’okke.1) jutá- 
syo« áron azonnal eladó. Sészletcs f&liételck megtud­
hatók Kossuth-utca 3. »zám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Kiadó lakás. Arany János u. 7. 
szám alatt négy szoba, hall s mellékhelyiség 
pékből álló modern lakás május 1-re kiadó 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossuth-utca.

* 6 °/o»os hsdikülcsön A Bifcar- 
megyei Takarékpénztár értesíti hadikölcsön 
jegyző t. ügyfeleit, hogy a végleges szabad, 
ezimietek pénztáránál átvehetők.

x Küadő lakások, ősi-tér 14. szám 
statt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta- 
karóknál.

* Kizdó lakások. Kft szobás uica 
lakás elő- és fürdőszobával május 1 re kiadó. 
Szacsvay-utca 8 szám. Ugyanott kényelme­
sen bútorozott utcai szoba előszoba és mel­
lékhelyiségekkel azonnal kiadó. Értekezhetni 
lehet az Ipartestület hivatalába is.

* Három szobás utcai lakások, 
a város központjában, I. és II. emeleten elő­
nyös bér mellett kiadók, a Biharmegyei 
Takarékpénztárnál, Kotsuth-utca 3 sz.

x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertötelenitö cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló" drogériá­
jában. Rákóczi-ut 7/B.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara épületében (Teleki u ,11.) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely­
helyiség. azonnal.

* község, határában 30G 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

x Sareplö-májfoÜ ellen megbecsül- 
betétien az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránezokat, mittesshreket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap- 
ható, Farkas István Apolló drogériájában

, Rákóozy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tel; 
fon : 13-02.

OS

Heti műsor* °
Pénteken: Vörös talár. (Sik Rezsőné 

Kürti Margit felléptével.)
Szombaton : Faust. (Geöthe tragédiája ) 
Vasárnap d. u.: 25 ik jubiláns kabaré. 
Vasárnapi este: A tolonc.

Kis gróf. Nagyon gyér publikum mel­
lett zajlóit le a Kis gróf tegnapi reprize. Az 
előadás eléggé gördülékeny volt s a szerep­
lők is igyeztek megfelelőt produkálni. A ré 
giek Tompával az élükön jók voltak, mig az 
újak közül Feszthy Irént és Farkas Pált 
kell kiemelnünk. Az előadás általános érté 
két tekintve, több közönséget érdemelt volna 
a darab.
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Heves harcok Bpertt körül.
Berlin, április 2.9. A nagyfőhadiszállás 

jelenti:

Nyugati hadszíntér.
A csatorna nyugati partján Yperntől 

északra, az Yperle patak mentén Stecsstraatte 
es Hetsas mellett állásaink ellen tegnap dél 
után óta szünet nélkül, de hiába támad az 
ellenség. A csatornától keletre a franciák 
nak, algitiaknak es angoloknak jobb 
szárnyunk ellen tegnap este közösen kez­
dett támadása ellenségeinknek igen jelen­
tékeny veszteségei mellett meghiúsult. Az 
} perntől északra folyt harcokban zsák­
mányolt ágyú t szama hatvanháromra emel 
kedett.

A labassee-—bethuni vasút mentén és 
Champagneban La desniltől északri vég 
zett ellenséges aknarobbantások *ii.d fény­
telenek voltak. Le Mesnilnél az áltálunk 
tegnap éjjel bevett hadállások ellen az éjjel 
intézett francia támadásodat r.z < llenség 
nagy veszteségei mellett visszavertük. Az 
itt kezünkre került francia hadifoglyok 
siralmas állapotban voltak, reszkettek a 
félelemtől, mert tisztjeik azt hitették el 
veiük, hogy mihelyt német fogságba jut­
nak, azonnal agyon lövik őket,

A Maas magaslatokon Verduntól délke­
letre állásainkat néhány száz méterrel előbbre 
toltuk és megerősítettük. A Vogézekben a 
helyzeti változatlan

Keleti hisdfejLsntér, 
halvarjától dálre Kowale falut és az 

ettől délre fekvő magaslatot megszállottak. 
Bachowonél SocbacettŐl délre elfoglaltuk 
az oroszok egy támaszpontját. (Min. sajtó­
osztály.

Visszavert orosz előretörés.
Igen jó .sikerrel működik 

tüzérségünk.
Budapest, április 29. (Hivatalos.) 

Az általános helyzet változatlan. Az 
oroszlengyelországi és kárpáti arc­
vonal több szakaszán heves ágyú­
harcok voltak. Tüzérségünk az orosz 
száll áshelyiségekre és lőpor raktárakra 
igen jó sikerrel tüzelt.

Az, Opor-völgyben az ellenség 
több órás eredménytelen ágyutiiz 

az éjjel gyalogságunk magas­
lati állasai ellen előretörést kísérelt 
meg, amelyet azonban rövid harc után, 
az egész harcvonalon visszavertünk. 
Höfer altábornagy. (Miníszterel nők - 
ségi sajtóosztály.)

oroszok Bóján* kiürítenék.
Budapest, április 29. Csernovitz- 

ból jelentik: Az oroszok heves 
Jüzérharc után kiürítették Bojánt. 
Támadásunk annyira meglepte az 
oroszokat, hogy vezérkaruk alig 
tudott menekülni.

Vizsgálat JWenberg ellen.
Budapest, ápr. 29 (Saját tud.) Récéből 

jelentik : A király Aufenbcrg tábornokot vá­
rakozási illetménnyel szabadságolta. Hivata­
losan közük a,Bud. I udósitóval, hogy Aufcn- 
berg tábornok ellen hivatalának kötelesség­
ellenes vezetése miatt, az ellene legutóbbi 
időben emelt vádak tisztázása céljából vizs­
gálatot indítottak. A vád kizárólag 1912. évi 
eseményekre vonatkozik.

M Gambetta efsülyedése.
Budapest, április 29. Giornald Italia 

Írja: Gambattáu a robbanás pillanatában 
óriási pánik tört ki a legénység között. A 
tisztek revolverrel sem tudták a legénységet 
megfékezni. Több csónak a beleugráló le­
génységgel felborult. Milánóból jelentik : Az 
olasz torpedónaszádok tegnap délben elme- 
rülés után tizenkét órával a Gambetta em­
bereiből huszonötöt megmentettek és ötven 
halottat kihalásztak. Hir szerint Senet ellen­
tengernagy öngyilkos lett. (M. T. 1)

A s-erkesztéseri Ideiglenes«»! felelő»;
ör« W? KÁROLY,

Naewárad város tanácsa katonai ügyosztálya. 
12642—915. szám.

Hirdetmény.
A magyar kir honvédelmi miniszter ur 

4600, 1915. cin. számú körrendeleté folytán 
ezennel közhírré teszem, hogy az 1597/1915. 
eh: és 3820'1915. ein. száma honvédelmi 
miniszteri rendelettel hadi célokra igénybe 
vettnek kijelentett anyagok közzül a fémek 
átvétele céljából megalakított bizottságok által 
végleg átveendő anyagokért a szikértők által 
megállapított következő térítések fognak fi­
zettetni :

1. Uj (inomitott réz clektrolyt 100 kilog­
rammonként és finomított réz, melynek réz­
tartalma a 99, 75% ot meghaladja s ezen­
kívül arssntól és antimontól mintás 275 Kr.

2. egyébb finomított réz 275 Kr.
3 ócska nehézréz. rézcső és réz készü­

lékek, ócska rézdrót (a finom drót kivéte­
lével) és rézrtid hulladék 355 Kr

4, Könnyű ócska réz, rézforgács, ónozott 
ócska réz, ócska telefonbronzdród, ócska fi 
nőm drót 100 kilomonkét 235 Kr.

5 Töltény gyártásból nyert uj sárgaréz 
lemez hulladékos, tombak hulladék 200 Kr.

6. sárgarézlemez hulladék, ónozatlan 
sárgarézcső kilőtt töltényhüvely 180 Kr.

7 sárgaréz ö tvény tömbökben is (60°/« 
réztartalmon alul) 150 Kr.

8 sárgaréz forgács, könnyű ócska sár- 
í garez, szita ónozott, nikkelezett vagy egyéb 
: tisztátalan ócska sárgaréz 125 Kr.

9. ócska vörösfém (Rotguss), armatúra, 
góprész vasúti kocsi szerelvény vörösfémből, 
vörösfémtömbök 190 Kr

10. vörösfém forgács, bronzszita 170 Kr.
11. uj eredeti kohó aluminium, uj alu­

minium lem z hulladék 300 Kr.
12 ócska aluminium lem zhulladék, alu­

minium öntési hulladék, átöntött ócska alu­
minium 260 Kr.

13. ti-zia aluminiu m forgács 200 Kr.

14. uj finomított nikkel 700 Kr.
15. nyers urkel 90% nál nagyobb fi­

nomságban 600 Kr.
16. uj finomított nikkel lemez hulladék 

és uj anód hulladék 650 Kr.
17. nikkel forgács és tisztátalan nikkel 

hulladék használt anódok 350 Kr.
18. antimon regulus 200 Kr.
19. ón, 99%-nál nagyobb fémtartalom- 

mal 850 Kr.
20. ón, 98 99% finomságú tömbökben 

vagy Hidakban 800 Kr.
21. ón tartalmú fóraszok és fehérfém 

ötvözetek ára az óntartartalom minden kilo- 
grarnj.. 100 kilogrammonként 5'5 koronával 
számittatik;

22. uj lágyólom 65 Kr.
23. ócska lágy ólom 58 Kr.
24. uj fehérbádog hulladék 6 Kr.
25. ócska fehérbádog hulladék 5 Kr.
26 finomított horgony legfeljebb 01% 

ólom tartatommal csak vörösréz ötvözetekben 
105 Kr.

27. finomított horgany kb. 1 % ólom 
tartalommal csak vörösréz ötvözetekben 70 Kr.

28. nyers cin kb 3% ólomtartalommal 
csak vörösréz ötvözetekben 68 Kr.

A fentiekben névszerint fel nem sorolt 
azon ötvözetek térítése a melyek a fent fel­
sorolt fémeket tartalmazzák, amennyiben ezen 
ötvözetek hadicélokra használhatóknak talál­
tatnak az egyes ötvöző fémekre megállapított 
térítések alapján fog megállapittatni.

Ércek, kohóféltermékek, fémcemintek és 
finomítatlan nyers fémek, úgyszintén a fém­
hamu és hulladék, valamint egyébb még to 
vábbi kohósitást illetőleg fino nitást igénylő 
ócska anyagok térítése az illető fémre meg­
állapított térítés aUpján a kohósitási és a 
kohóhoz való száliitos költségeinek bevoná­
sával fog m‘gállapiitatni.

11. Félgyártmányok térítése az alap té­
rítésekből a gyártó i árak hozzáadásával fog 
megállapitatni A normális méretektől eltérő 
méretű gyártmányokra a kereskedelemben 
szokásos fémárak érvényesek.

A normális méretű gyártmányok térítése 
a fémek és ötvözetek térítése alapján a kö­
vetkező pótámk hozzáadásával álapitta- 
tott meg.

1 Vörösréz: pótár 100 kgr. ként. Bádo- 
I gok és sodronyok 30 Kr., rudak 25 Kr.. csö- 
i vek 60 Kr.

2. sárgaréz: bádogok 55. Kr., sodronyok 
! 60 Kr, rudak 50 Kr , csövek 80 Kr.

3 Aluminium: lemezek és sodronyok 
140 Kr.

4. Nikkel: sodronyok 190 Kr, bádogok 
180 Kr.., rudak 200 Kr., csövek 320 Kr.

5. Ólom: lemezek, bádogok, sodronyok 
és csövek 10 Kr., ólomsörét 8 Kr,

6. Staniól vastagság szerint 100 Kr ig.
Nagyvárad, 1915 április 26.

Eleméry Ferenc, 
katonaügyi tanácsnok.

I

Világszerte utánozzák

fi

és ügyeljen mindenkor a

a

upiamalátasört
hát az értéktelen utánzatoktól, kérjen mindenütt kifejezetten

s

de sikertelenül, mert minősége utolérhetetlen. Óvakodjék te-

apUmalátasört
Sasent istrán
védjegyre.

Főraktár: KOLLINER D. is FIA céQnál N&byváradon, Pávai-utca 28,
TELEFON 75. Kapható minden fűszer és csemegekereskedásben.
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Bevonulási hirdetmény.
A népfelkelésre kötelezetteknek az 1886. 

évi XX. törvénycikk alapján történt általá­
nos behívása folytán azoá az 1891. és 1895. 
évben született népfölkolésre kötelezett egyé 
nek, kik az 1915. évi február hó 18 tói már 
«ius hó 24 ig terjedő időben megtartott nép 
fölkelési bemutató szemlén vagy a ké 
sőbbi utóbemutató szemlén népfölkelési fegy­
veres szolgálatra alkalmasnak találtattak, 
1915. évi május hó 15-én amennyiben név- 
szerint fölmentve nincsenek — a népfölkelési 
igazolvány! lapon feltüntetett m. kir. honvéd 
kiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészitési 
kerületi parancsnokság székhelyére népfel­
kelést tényleges szolgálatra bevonulni tar 
toznak.

Ezen rendelkezés a cs. kir osztrák nép­
fölkelési illetőleg Bosznia Hercegovinában a 
második tartalék behívása folytán kiterjed 
mindazon 1891. és 1895. évi születésű osztrák 
állampolgárokat, illetőleg boeznia heros- 
govinai tartományi illetőségű egyénekre is, 
kik a magyar szent korona országai terüla- 
tén a font megjelölt időközben a népfölks- 
lési fegyveres szolgálatra alkalmasnak talál­
tattak.

Az Ausztriában tartott népfölkelési szem 
lén alkalmasnak talált, de jelenleg itt tar­
tózkodó 1896., 1895. és 1891. évi születés» 
népfölkelésre kötelezett osztrák állampolgá­
rok azonban azonnal tartoznak bevonulni.

Mindazon magyar honosságú egyének, 
akik önkéntes belépés folytán a cs. és kir. 
közös hadseregbe vagy a honvédségbe (akár 
mint egyévi önkéntesek is) már besoroztat- 
tak, tekintet nélkül arra, hogy mely szüle­
tési évfolyamba tartoznak, tényleges szolgá 
latra 1915. évi május hó 15-én bevonulni 
kötelesek.

Ezenkívül behívatnak ugyancsak 1915. 
évi május 15 éré népfölkelési tényleges szol­
gálatra a tartózkodási hely szerinti honvéd 
kiegészítő parancsnoksághoz mindazon — 
eredetileg a hadsereghez illetőleg honvéd­
séghez beosztott — magyar honosságú nép­
fölkelésre kötelezett póttartalékosok, akik 
katonai kiképzés céljából szolgálat kötele­
zettségük ideje alatt nem hivattak be és igy 
katonailag kiképezve nincsenek ; továbbá 
azon bármely fetekezethez tartozó népföl 
kelésre kötelezett felszentelt papok (fel­
avatott lelkészek), akik volt hivatásukat 
bármely okból nem folytatják.

A bevonulók bevonulásuk alkalmával 
lehetőleg also és felső ruhát, felső posztó 
kabátot és erős lábbelit, de mindenesetre 
evőeszközt, evőcsészét és 2 napi élelmet 
hozzanak megukkal.

Ezen ruházati és felszerelési tárgyak, 
amennyiben a katonai szolgálatban hasz­
nálhatóknak minősíttetnek, értékük szerint 
meg fograk téríttetni.

A bevonulás alkalmával a népfelkelési 
lap (igazolvány! könyv) birtokosa a vas­
utakon harmadik (gőzhajón második) osztá­
lyon ingyen utazik; ez a népfölkelési iga­
zolvány! lap (igazolvány! könyv) azonban a 
vasúti-, gőzhajó állomáson jóval a vonat 
vagy hajó elindulása előtt az állomás jegy­
pénztáránál lebélyegzendő.

Azon behívott népfölkelésre kötelezett, 
aki a kitűzött határidőre és helyre be nem 
vonul, karhatalommal vezettetik elő s a ka­
tonai behívás iránt tanúsított engedetlenség 
megbüntetéséről szóló 1890. évi XXL t. c. 
4. § a értelmében két évig terjedhető bör­
tönnel büntettetik.

A magyar királyi honvédségbe vagy a 
cs. és kir. közös hadseregbe önkent belépni 
óhajtó népfelkelésre kötelezett a törvényes 
korlátok között a csapatteslet maga vá­
laszthatja, a tényleges szolgálatra történt 
bevonulása után azonban csak azon csapat­
testhez kérheti felvételét, a hová mint nép­
fölkelésre kötelezett beosztását nyerte.

Kelt, 1915. évi ápriis havában.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya.

12644—1915 szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi minister ur 4700/1915 

! ein. szám, körrendeleté folytán közhírré te­
szem, hogy azokat az üzemi berendezéseket, 

i amelyeket a m. kir. ministérium 1337/1915 
M. E. számú rendelete értelmében a hatóság

I nál be kell jelenteni (t. i. az ipari-, mező- és 
, erdőgazdasági üzemeknél használatban nem 

álló azokat az üzemi berendezéseket amelyek 
egészben vagy túlnyomó részben alumínium­
ból, ólomból, vörösrézből, sárgarézből, nikkel­
ből vagy vörösfémből állanak) a m. kir. hon­
védelmi minister ur a hadiszolgáltatásokról 
szóló 1912 évi LXVIII t. c. 24 és 27 § a 
alapján hadicélokra igéi ybeveiteknek je­
lenti ki.

Ezek a berendezések az üzleti telep nél- 
I kül, amelyhez tartoznak, csak azoknak a kö­

zegeknek idegeníthetők el, akiket a katonai 
igazgatás megvételükre és átvételükre felha­
talmazott, egyébbként szabadkézből való el­
idegenítésükhöz, valamint feldolgozásukhoz 
is a kereskedelemügyi minister különös en­
gedélye szükséges. ÍJjabb intézkedésig azok 
mindazonáltal az üzem birtokosának haszná-

I latában és őrizetében maradnak
Ha ezek a berendezések az üzleti telep- | 

pel együtt idegenittttnek el, igénybevételük I 
az aj birtokossal szemben is hatályos.

2. §. Az üzem birtokosa bármikor kíván- | 
hatja, hogy a katonai hatóság az igénybe i 
vett berendezéseknek végleges átvétele vagy I 
szabad rendelkezésre visszabocsátása felől 
határozzon. Az ilyen kérelmekre vonatkozó 
beadványokat postán ajánlva a központi re 
quisiciós bizottság (Budapest 11. kér skedelem- > 
ügyi ministérium ipari műszaki ügyosztály) 
címére kell küldeni.

A kérelemben folyamodónak elő kell 
adnia, hogy az igénybe vett berendezéseket I 
elidegeníteni kivánja-e vagy, hogy azokat mi 
lyen célra kívánja feldolgozni.

A beadványban meg kell továbbá egyen- • 
j ként, jelölni a bt rendezéseket és tgyut'al fel 
[ kell tüntetni, hogy azok alumíniumból, ólom­

ból, vörösrézből, sárgarézből, nikkelből es 
vörösfémből minő súly mennyiség; két tartal­
maznak. A beadványban előadható az az 

í összeg is, a melyért a birtokos kész a bérén- ' 
dezéseket a katonai igazgatásnak szabad kéz 

i tői átengedni.
Ha a folyamodó kérelmének elintézésé­

ről a kérelem postára adásának napjától szá- 
i rnitott 4 héten beiül értesitést nem kap, úgy 
■ a kér hűében megjelölt tárgyakból szabadon 
I rendelkezhetik.

A fentiek szerint igénybe vett tárgyak­

T
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Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hegy »

Wolfram lámpák
Ara uicsébb lett, Wolfram és egyéb ízsó* 
lámpák rtagy raktára legolcsóbb Áron « 
kHwnnség rendelkezésére áll. Telefon rende- 

ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.
Bgé»» éjjel üjnrelstas isolgálat.

falaton azára 5í4. 

nak esetleges végleges átvétele a hadiszol­
gáltatásokra szóló 1912. LXVIII t. o. értel­
mében történik.

Térítés és pedig a dolgok közönséges 
értéke szerint csak végleges átvételüknél jár.

ócska anyagként kiselejtezett berendezé­
sek tekintetében minthogy azokat már az 
1915 évi március hó 29 napján 3820 ein. 
20—1915/b. H. M. számú rendelet hadicélokra 
jgénybevetteknek jelentette ki, az idézett ren­
delet szabályai irányadók.

3. §. A jelen rendeletén alapuló igénybe­
vétel azon berendezések tekintetében a me 
lyeket a hadiszolgáltatásokra irányuló köte­
lezettség megszűntének időpontjában (1912. 
LXVIII. t. c. 2. § a) a katonai igazgatás még 
végleg át nem vett, a jelzett időpontban ha­
tályát veszti.

4. §. Aki az igénybe vett készletet, vagy 
annak egy részét a jelen rendelet ellenére 
elidegeníti vagy feldolgozza, vagy pedig azzal 
a jelen rendelet ellenére más módon rendel­
kezik, az — amennyiben cselekménye súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem esik — 
kihágást követ el, s az 1914. L. t. c. 17 § a 
értelmében két hónapig terjedhető elzárással 
es 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő.

E kihágás miatt az eljárás a közigazga­
tási hatóságnak mint rendőri büntető bíró­
ságnak, a székesfővárosi államrendőrség mü • 
ködési területén pedig a m. kir. államrendőr­
ségnek hatáskörébe tartozik.

Horváth Szlavonországokba e kihágás 
miatt az ott érvényes jogszabályok szerint 
hivatott hatóságok járnak el.

5. §. Ez a rendelet kihirdetésének nap­
ján lép életbe.

Nagyvárad, 1915 április 26.

E’eméry Ferenc/,
katonaügyi tanácsnok.

isi« rahákat at összes fegy vernen.--. 
részére, a mai árakon alul előírás szerint 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomaö- 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl 
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-I>azsó-i . 
6 Sc-iinonfeld palota. Telefon 98U. szám.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. ez­
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos 
suth-utoa 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

v&ros

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszereléséi.
C 8 i11 á- r o fc,

i v t á m p á k
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos Mink
*/» lécrötől Klidii iigytághi.

?ősz8F»lő telefonja 55. u.

Irani láraló-nyomd» rfawvénytámaíiAr. K»pv4r»dov


